附件：资产经营有限责任公司“查尽责、除隐患、保安全”活动实施方案
资产经营有限责任公司

“查尽责、除隐患、保安全”活动实施方案

根据省委“三严三实”专题教育部署和《关于在全省“三严三实”专题教育活动中开展“三查三保”活动工作方案》（豫办【2015】25号）要求，按照省政府安委会《全省“查尽责、除隐患、保安全”活动实施方案》（豫安委【2015】12号）的工作安排，依据学校“查尽责、除隐患、保安全”活动实施方案，结合公司实际情况，决定在公司范围内开展“查履职尽责、执法监督情况，着力消除安全隐患，确保师生员工生命财产安全”（简称“查尽责、除隐患、保安全”）活动。具体实施方案如下：

1、 工作目标

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，特别是在中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神和习近平总书记、李克强总理对鲁山特大火灾事故作出的重要指示精神，学习贯彻省委书记郭庚茂同志在全省“三严三实”专题教育党课暨动员部署会上的重要讲话精神，落实省委关于“三严三实”专题教育和“三查三保”活动部署，结合省教育系统开展的“依法治教年”活动，认真查摆安全工作中“不严不实”问题，推动牢固树立安全工作红线意识和安全发展理念，切实履行岗位责任，进一步加大预防力度和安全监管力度，全面排查治理事故隐患，严格落实安全管理措施，坚决防范和遏制各类安全事故发生，确保师生员工生命财产安全。

2、 组织机构

资产公司成立“查尽责、除隐患、保安全”活动领导小组，具体协调推动公司机关、企业“查尽责、除隐患、保安全”活动。

组  长：关  罡   范晓民

副组长：谢  慧   高  深

成  员：（以姓氏笔画为序）

冯胜利   司东旭  邢金磊  张山广   陈  萍   

段  镖   唐  放  贾菊香  黄  涛

领导小组下设办公室，办公室主任由冯胜利兼任。

3、 主要任务及责任分工

公司机关及各企业开展“查尽责、除隐患、保安全”活动的主要任务是“四查、六除六保”。

（一）“四查”

即：一查学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话、指示批示精神情况；“发展绝不以牺牲人的生命为代价”的红线意识、底线思维，“以对党和人民高度负责”和“知厉害”的责任意识，“临事而惧、半夜惊醒”的忧患意识，“党政同责、一岗双责”的担当意识，“始终把人民群众生命安全放在第一位”的安全发展理念等理念意识的确立情况。二查深入开展“三严三实”专题教育和“三查三保”活动，安全生产工作中存在的“不严不实”和“十不十欠”等问题。三查贯彻落实《安全生产法》和省委、省政府《关于加强安全生产工作的意见》（豫发【2014】23号），安全生产责任体系建立，安全生产领导责任、部门监管监察责任落实情况。四查负有安全监督管理职责的部门和个人履职尽责、监督检查、管理服务情况。

（二）“六除六保”

指以排查消除6个方面的安全隐患为重点，全面彻底排查消除资产公司系统各类安全隐患，保证安全。具体内容及责任单位如下：

1、 排查消除消防安全隐患，保证安全

以宾馆、餐厅、会议室、高层建筑、租赁商户、文印场所等人员密集场所为重点，以建筑材料、电气线路、疏散通道、灭火设施、消防安全责任制落实、日常防火检查巡查、建筑消防设备设施、安全出口、应急疏散预案及演练等为重点内容，全面深化消防安全集中整治专项行动。

责任单位：综合办公室、企业管理部及各相关企业

责 任 人：冯胜利、司东旭、张山广、陈  萍、唐  放
潘国强、贾菊香、段  镖、邢学军、邢金垒

2、排查消除公务业务用车安全隐患，保证安全

排查各企业、各部门车辆使用制度管理、车辆日常检修管理、交通违法监管、动态管理、消防设施配备管理、车辆驾驶人员管理，消除车辆安全隐患，确保交通安全。

责任单位：公司机关及各相关企业

责 任 人：范晓民、关 罡、张山广、陈 萍、潘国强、贾菊香
3、排查消除食品安全及卫生防疫安全隐患，保证安全

（1）对学校超市（商店）、餐饮酒店等全面排查，强化日常监管，着重检查餐饮从业人员卫生、环境卫生以及食品原料采购、存储、加工、销售等各环节食品安全管理制度和合法、规范的落实情况。

责任单位：各租赁企业及郑工宾馆

责 任 人：潘国强、贾菊香、唐  放、陈  萍

（2）检查学校传染病疫情预防、监控及报告制度落实情况，完善学校传染病疫情防控体系，保证安全。

责任单位：郑大宾馆、桃源宾馆、郑工宾馆

责 任 人：张山广、陈  萍

4、排查消除防洪度汛安全隐患，保证安全

全面开展汛期隐患排查和隐患点除险整治，严防自然灾害引发事故灾难。重点排查防汛责任制落实、防汛预案修订、防汛通信、防灾减灾知识和技能教育等内容，确保安全度汛。

责任单位：各直属企业

责 任 人：关  罡、张山广、陈  萍、唐  放、潘国强、

贾菊香、邢学军、邢金垒、段  镖

5、排查消除各企业治安安全隐患，保证安全

以企业安保体系建设为重点，着重检查各企业门卫制度、人防、物防、技防、值班巡查等情况，检查安全管理和防范措施等情况。

责任单位：郑大宾馆、桃源宾馆、郑工宾馆

责 任 人：张山广、陈  萍


6、排查消除校内在建工程安全隐患，保证安全
责任单位：专家公寓装修改造工程项目组

北区创意产业园项目组

郑州郑大盛和苑商务管理有限公司、

责 任 人：冯胜利、邢学军、邢金垒

四、方法步骤

（一）全面自查排查、建立台账阶段（7月10日—9月30日）

各单位要立足本单位安全工作实际，对制度执行、责任落实、管理服务、隐患排查等情况开展专项检查。对发现的问题、隐患和矛盾，认真梳理汇总，列出问题清单，明确责任分工，制定时间表、任务书，建立近期、中期、远期整改台账，特别是对重大事故隐患要坚持“重患必停”原则，限期整改到位，确保排查问题不缺不漏，整改任务清晰明确。

（二）深化整改、建章立制阶段（10月1日—12月31日）

各单位要对排查梳理出的问题和隐患清单，逐条细化整改措施，逐条明确整改责任，集中时间、力量，推进整改，确保形成具体的可检查、可量化、可实录的整改成果。坚持把整改具体问题和加强制度建设紧密结合，对不适应新形势、新任务、新要求的制度规定，抓紧时间修订完善；对新形势下的安全工作要认真研究，把握规律，抓紧明确责任，形成既管当前又管长远的制度保障体系，从源头上预防和减少问题的发生。

5、 有关要求

（1） 高度重视，加强领导

全省“查尽责、除隐患、保安全”活动是省委、省政府针对近期我省安全事故频发多发而采取的一项重大决策，是进一步加强安全工作、强化安全责任落实、健全安全责任体系、有效防范和遏制各类事故发生、促进全省安全生产形势持续稳定好转的重大举措。

各单位要充分认识开展“查尽责、除隐患、保安全”活动的重大意义，切实增强责任感，高度重视新形势下的安全工作；要坚持问题导向，全面排查治理安全隐患，确保全覆盖、无遗漏、无死角；坚持“查”“除”结合，即“查”即改，即改即“除”，实现“全除全保”。各单位主要负责人是活动的第一责任人，要亲力亲为，靠前指挥，加强领导，确保活动扎实开展，取得实效。

（二）制定方案，周密部署

“查尽责、除隐患、保安全”活动是今年下半年和今后学校安全工作的一条主线，也是我公司的一项长期工作。各责任单位要切实负责，抓好工作推进和落实，经常抓、持续抓，抓紧抓好。各单位要深刻汲取鲁山特大火灾事故教训，根据本方案要求，结合自身实际，认真制定单位的“查尽责、除隐患、保安全”活动具体实施方案，明确组织机构、工作职责、工作措施、时间进度安排等，确保活动任务明确、责任到人、措施到位、见人见事、见行见效。

要将“查尽责、除隐患、保安全”活动，同全省教育系统集中开展的新一轮安全生产大检查活动和开展夏季消防安全集中整治专项活动有机结合起来，以“查尽责、除隐患、保安全”活动为契机，推动安全生产重点工作深入开展、取得实效。

（三）加强宣传，广泛发动

各单位要充分利用各种渠道，采取各种方式，对“查尽责、除隐患、保安全”活动进行广泛宣传发动，宣传正面典型，介绍好经验和做法，曝光和剖析反面典型，发挥警示教育作用，营造良好氛围。

要在暑假前对全体员工集中开展一次安全教育，有针对性的帮助员工了解掌握提防交通事故、防拥挤踩踏、防火、防溺水、防台风、防洪水、防泥石流、防地震等安全常识，增强安全意识，遵守各项安全规定，切实提高安全防范和应急避险能力。

（四）强化督导，务求实效

要加大对“查尽责、除隐患、保安全”活动的检查督查并贯穿活动始终，及时掌握活动进展情况，以带线索、带问题方式，采取查阅资料、召开座谈会、明察暗访等多种形式，重点检查督查“查尽责、除隐患、保安全”活动情况，提高检查督查工作的针对性和实效性；同事开展重点抽查，对重点部位、重点领域，定期不定期随机查访，促进活动深入开展。

公司将定期对各单位活动开展情况进行专项督导。分3次开展集中督导，第1次安排在7月中下旬，重点督查活动安排部署和进展情况；第2次安排在9月上旬，重点督查各单位履职尽责、自查建立台账、问题整改落实情况；第3次安排在11月下旬，采取对表交账的方式，重点督查各单位整改措施落实以及建章立制情况。

（五）落实责任，强化追究

各单位要认真落实“查尽责、除隐患、保安全”活动责任制，推动活动扎实有效深入开展。要强化问责、实行责任倒查和责任追溯，对查不到位、整改不及时不到位并造成严重后果的，要追究部门、企业责任和相关人员责任。

（六）加强调度，畅通信息

“查尽责、除隐患、保安全”活动期间，各单位要及时总结分析过程中出现的新问题、新情况，加强综合协调和信息汇总工作。畅通信息报送渠道，确保突发事故及时上报。

各单位于7月20日前将“查尽责、除隐患、保安全”活动具体实施方案报公司领导小组办公室。活动期间，实施半月报告制度，每月1日和16日向领导小组办公室报告工作进展情况，每月底前报告当月工作汇总情况，12月10日前报送整个活动工作总结。
